臺中市立文華高級中等學校運動代表隊組訓管理要點
104年6月30日行政會議通過
111年11月23日經行政會議修正通過
1、 [bookmark: _GoBack]依據：教育部臺教授體部字第1070017127B號令「各級學校體育實施辦法修正條文」第16條辦理。 
2、 目的：
(1) 積極培育本校優秀運動人才，提升學生專項興趣，給予學生多元發展的機會並帶動校園運動風氣。
(2) 鍛鍊學生之身心，提高活力及在校表現，使體能與智能均衡發展。
(3) 養成學生以學校為中心，重團體、重榮譽之團隊精神。
(4) 為落實運動代表隊組織運作與發展，提高訓練績效為校爭光，增加多元升學進路，推行五育並重之全人教育。
三、運動代表隊遴選標準及方式：
(1) 遴選方式：
各班際比賽，校慶比賽活動表現優異者或運動性社團及體育任課老師推薦甄選及對該項運動有興趣，自願參加之本校學生經甄選後產生。
(2) 參加運動代表隊除技術外，並須具備下列條件：
1.本校在籍學生，身體健全，無不適合參與運動訓練之先天性疾病。
        2.學業成績平均及格者。
        3.品德良好，操行成績優良者。
        4.具有進取心，榮譽感及團隊精神者。
(3) 運動代表隊選拔於每學年第一學期開學後一個月內舉行，選拔辦法由各隊教練提請體育組公布實施。
(4) 新生報到或入學輔導時，得由體育組進行體育性向調查，從中擢取於原學校中曾參加各項競賽，表現優異學生參加運動代表隊。
(5) 本校運動代表隊(以下簡稱各代表隊)共成立：籃球、排球、羽球等代表隊。每隊設指導教練一至二人。於參加對外比賽時，將視實際需要再行增減指導或管理人員。
(6) 各代表隊應參加教育局、部所舉辦之各項競賽。參加人員須依規定資格報名參賽，由各隊指導教練協助報名造冊、學務處體育組進行擬稿上簽，校內簽核同意後方可報名參加。
(7) 各代表隊經核准參加各項比賽，依規定應報請公假、出差及經費補助，惟經費補助款項將依預算狀況而定。帶隊教師差假、課務部份，依本校教職員工公假及公差處理原則規定辦理。
(8) 代表隊為增加比賽經驗，經體育組及學務處同意得選擇參加教育部、教育局以外(具公文核定)由各單項協會所舉辦之重要性運動競賽，考量目前校內資源分配、經費有限，比賽所需相關經費須由學生自行負擔。
四、運動代表隊之訓練與管理：
(1) 各項運動代表隊，應依組織原則予以適當編組，由體育老師(或外聘教練)負責訓練與輔導。
(2) 學生入選學校代表隊，應先取得家長之同意，並由指導教練以書面資料向家長說明訓練時間與通訊方式，並應與家長保持聯絡。
(3) 各運動代表隊之訓練，應利用課前及課後等課餘時間實施，以不影響正課為原則，若為賽前或其他時段須另簽請公假，段考前一週暫停訓練。
(4) 各運動代表隊除運動技能之訓練外，亦應加強學生生活管理，注意學生課業學習狀況，適時輔導，以促進五育均衡發展。
(5) 凡被選為代表隊隊員，不得無故缺席代表隊之訓練活動及比賽。
(6) 本校運動代表隊學生，應服從教練之指導，並遵守團體紀律，否則取消其代表隊資格。
(7) 代表隊在校外參加比賽應以校譽為重，一切行為必須遵守團體紀律與校規，凡違反者返校後，依情節嚴重程度依校規議處，嚴重者將立即撤銷其代表隊資格。
(8) 運動代表隊參加校外比賽皆應報學校核備同意，否則其權益受損自行負責。
(9) 代表隊隊員上課期間應依學校規定穿著校服到校，訓練時則穿著合於校規規範之整齊運動服。
(10) 代表隊隊員有義務支援本校各項體育活動競賽之辦理。
5、 運動代表隊獎懲：
(1) 入選本校運動代表隊者，若有不聽從教練指導、學習態度懶散、欺侮同學、作業遲交或其他不檢行為，經師長屢次勸告仍不悔改之情形，得去除其代表隊資格。
(2) 運動代表隊學生，如有違反團隊紀律者，依校規議處。
(3) 違反文華高中學生手冊之各項規範者，將依學生手冊中各項懲處規範辦理，情節重大或累犯者，則退出該項代表隊。
(4) 違反班規，經導師提報，無限期停止訓練，行為改善，經導師認可及教練同意後，始可歸隊練習。
(5) 運動代表隊學生，於集訓或平時訓練期間表現認真及參加比賽成績優異者，於每學期統一由指導教練提報獎勵。
(6) 運動代表隊教練指導代表隊有具體績效者，得視比賽性質，由體育組簽請獎勵。
(7) 本校各單項運動代表隊代表學校參與各項比賽榮獲佳績，對提升校譽有功者，應依本校「學生參加校外競賽獎勵要點」給予鼓勵。
6、 本管理要點經本校行政會議通過，陳校長核定後實施，修正時亦同。
7、 
