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· 高三同學請注意：學群模擬面試已經開跑了一個禮拜，想必同學已經比較能掌握面試過程中自己可以好好準備的部分，再度提醒同學以下事項：
(1). 不是參加正式模擬面試完畢就算練習結束，或是模擬面試還沒舉辦就想說等到那時再練習就好了，在等待的空檔，還是請大家發揮自己的積極度，主動找學科相關任課老師或名單上的學群指導老師約時間練習一般及專業口試！當然，找老師約時間時，一定要注意你的禮貌和尊重老師對時間的調配安排。練習愈多次就會愈純熟，也愈能更有效的降低緊張與生疏感，沒有失敗，只有回饋！～ 
(2). 近年來的面試題目千變萬化，該系網站羅列的活動、課程、師資是你一定得好好的瞭解；輔導室備有歷屆學長姐回饋的考古題，請多參考練習；也可善用網路搜尋引擎功能 (yahoo,google)，用關鍵字搜尋各校考古題，主動整理並提供給老師在協助你練習時發問，ex:在「成大化工,面試」，即可搜尋到各校或熱心同學在網路上分享的考古題。
(3). 留意所屬科系相關度高的時事題，試著整理自己的看法和見解。
(4). 一切都是最好的安排，就盡自己最大的努力去爭取吧！～但也謹慎的考量到各個可能的後果，第二階段的忙亂結束後，就馬上收心回到課業上，等到放榜的那刻才能真正放鬆～
· 高一同學即將面臨選組的關鍵時刻，除了配合生涯規劃課的引導，思考自己的各方面條件與優勢、劣勢外，也請同學善用網路資源（漫步在大學、2012大學網路博覽會、各系網頁等），了解大學學系的課程特色與未來發展，別忘記，機會往往是留給充分準備的人喔!
 (
人
生有夢，築夢踏實
─
談生涯探索與規劃
)心靈廣場： 
撰文/陳慧珊
大多數的人就像是落葉一樣，在空中隨風飄遊、翻飛、盪漾，最後落到地上，一小部份人像是天上的星星，在一定的途徑上走，任何風都吹不到他們，在他們內心中有自己的引導者和方向。 ─ 赫塞<<流浪者之歌>>
你何時勾勒出未來生涯的藍圖?
在成長的過程中，你一定想過未來吧?還記得你寫的夢想嗎?在作文的篇幅裡，我們或許都寫過了無數次「我的志願」，每每一次下筆，從心裡流淌出來的那份想望是甜?是酸?是澀?
 (
續背面
)現在的你，經過幾次大考的洗禮。在求學的過程中，你幾經選擇，一路走到現在的位置。國中畢業你選擇了高中/高職，你的考量是什麼?高中選組是不是傷透了你的腦筋?大學甄選與指考後的分發，一千多個大學校系，是什麼讓我決定了，就是這個系?!正悠遊於大學生活的你，你清楚位什麼要上大學嗎?
你可能幸運地選擇了你所喜歡的科系，正勾勒未來的藍圖，並一步步的築夢而去。然而，你可能意外的來到了陌生的科系，正在迷霧中探索，看不到未來，也不曉得怎麼退回原點。也可能你好不容易來到了幼時的第一志願，才發現，這跟當初想像的不一樣!
趁著現在，為自己投資一點時間，想想以下的問題:
‧你想「要」什麼?
‧你「是」怎樣的一個人?
‧你「擁有」什麼樣的寶藏?
‧你「期望」成為怎樣的一人?
‧為了達到你所期望的自己，你需要充實或付出些什麼?
‧現在我所做的，是邁向我所期待的路程嗎?
‧五年、十年、二十年後的我，將是什麼樣子?
‧在我老年回顧這一生，我的生涯歷程是...?
    以上的問題是與你的生涯息息相關的，這是需要深度的「生涯探索」和長程的「生涯規劃」。
「生涯」是一生中持續不斷的發展，它不只是未來的工作及職業而已，個人也依自己興趣、性向、個性、需求並配合環境因素投入心力而展開的志業，在連續不斷的發展中，個體扮演著各種不同的角色，而形成個人獨特的生涯型態和完成每個人的理想與生命價值。
「生涯規劃」簡單的說，就是面對未來的歲月，做好構思與有所安排。針對所預期的目標或理想，配合時間的先後，加以有效處理。個人透過自我探索、環境資源與機會的瞭解、檢視可能的限制、審慎選擇與對結果的彈性調整與負責的態度，並且根據個人在工作、教育與發展方面具備的經驗，規劃具體步驟，達成生涯的目標。
「知己知彼，百戰百勝」是生涯探索與生涯規畫的最佳寫照，若我們對自己與環境有充分的認識與瞭解，便能做出較為適合自己的決定。
‧知己：瞭解自我的能力、專長、限制、興趣、人格特質、擁有的機會與資源、清楚自己的價值觀、優先喜好、清楚下決定的原因等。
‧知彼：瞭解外在環境中所存在的政治的、經濟的、科技的、社會的以及文化的因素，這些都會影響到各行各業的面向。
    因此，我們在進行生涯規劃時，對於所處的時空環境都要有所瞭解，並做為自我調適與生涯決策的參考。
    成功的生涯規劃是自我的期許加上突破困境的信心與行動。有了生涯規劃，便有了努力、奮鬥的目標，不再猶豫徬徨，不再迷失自我、不再消極頹廢，使生命有了意義，生活有了重心，變被動為主動，化消極為積極，積極進取以求自我的成長與實現。
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